

新編古文選

第三卷 第四期

北大古文系印行
第一輯
新編古文選

中華民國二十六年四月出版



立北圖書館藏

本期目錄

三

編 季

卷一

王璵琪

朱文恩

劉源真

卷之三

就人

全 真

境卷

一〇四

10

我的梦想

加白

卷首語

三

人做壞，光哲有一句話說：「近朱者赤，近墨者黑，就是這個意思。」一個兒童，他的思想，行為，習慣要想他達到健全完善的地步，就必須要有一個適宜的環境，纔可以養成，否則是不可能的。成年人有時尚且不能勝過環境支配的力量，何況一個年幼無知的小孩子呢！兒童很容易受好的環境而變好，也很容易給壞的環境而弄壞，因為兒童對於善惡利害的區別，沒有十分的認識，並且富有強烈的模倣性，成人做什麼，他們不加思索也就倣效做什麼，漸漸的成為一種不移的習慣，日久天長，令其矯正，也就不易。所以爲父母的，要想自己兒童將來成爲一個體格健全，品行高尚的公民，則對於現時兒童所處的環境善惡，勢不可不加以審慎選擇及考慮也。

母教的重要

編者

一個兒童所受的教育，大部分是從母親方面得來的，兒童自從呱呱墮地以後以至五六歲時，所有的生命都是完全交在為母親的身上，母教的重要，這實很明顯的。

古今中外許多偉大的人物，他們的成就是得力於母親的教訓和鼓勵；而許多奸邪敗類，他們的母親也應該負責任的，我們讀歷史，便可以得到很多這類的故事，西哲有句話說：「宰天下者，乃搖籃之手，」這是一點也不錯的。

現在正是民族國家生存競爭的時代，我們次一代的國民，應該給予他們以適當的教養，我們民族延續獨立生存和發展，一面要靠當現代國民的我們，努力奮鬥，一面更其希望現在的兒童們——就是次一代的國民們——能够繼往開來，負起發揚光大的責任，唯其這樣，所以我們更應該重視兒童，注意解決兒童問題，歐美各國，不但對於國民義務教育，盡力推行，就是對於學齡前的教育(Pre-school Education)，也十分注意提倡，從這一點，使我們想到今日母教關係的重要。

中國今日家庭制度，未能達到理想的步驟，社會惡濁，環境不良，處處影響兒童身心的發展，尤其母親是和兒童時時接觸的，許多婦女，簡直天天過着腐化的生活，打牌遊樂，無所不為，對於兒童，直接予以惡劣的影響，這真是予兒童以重大的戕害，所以我們紀念兒童節，對於母教問題，也應切實注意，希望我們教育家和社會人士，加以研究和改進，這不但是家庭和兒童問題，簡直是民族前途的問題，不容許我們忽視的。

兒童節的意義

葉恭紹

每年到四月四日各處都有慶祝同紀念兒童節的游藝會，兒童及他們的父母們一個個都興高彩烈的去參加，但是在紀念一個節日，我們必須要徹底的明白這個節日的意義。為什麼我們要派定一個日子算作兒童節來慶祝牠，來紀念牠？為什麼以前沒有這個紀念日？

從前的兒童在社會上簡直沒有地位，孟子說『未有學養子而後嫁者也』，就是連這樣的大教育家也認為是不必學的，難道是從前的人不愛子女嗎？不然，常說五男二女才算是有福，所以從前的人不但愛子女，同時還要多，因為預備自己到了老年時可以有多子多孫承歡膝下，但是我們怎樣去培育這些將來要承歡膝下的兒童呢。

自從嬰兒呱呱落，起就立時被捆綁起來，只有換尿布的時候兩個小腿才能有點自由，嬰兒不會笑的時候也不許自由的哭哭，嚶嚶，因為一哭，一定就有東西把嘴堵住，普通都是用母親的奶頭，一天到晚，只要醒了就被夾在母親的懷裏，夜裏睡覺也得在大人鼻息之下，大人呼出來

的炭氣，大部分就被嬰兒當作新鮮空氣吸進去了。

從會走以後到入學前的這幾年，更成了問題，因為這時候兒童的發育極速，同時他的兩個小腿可以把他帶到任何地方去，但是這時的父母覺得小孩子已經懂得事了，應該起始管教了，所以用種種方法把他們拘束起來，打罵也就從這時開始了。等到入學時期把個孩子送到一個嚴緊的私塾去，老師越嚴將來孩子成就越大，所以有時一個孩子從私塾裏被老師把右手心打腫了以後，回家來還有被把左手心也打腫的希望，至於孩子的發育，營養，健康問題反到不十分注意，一旦有了疾病，就慌了手脚，一付藥下肚不見功效，那必定得去求神佛，從廟裏得來的香灰便拿來當寶丹，燒掉孩子復原了，那以後再生病就一付藥也不必試，再叩幾個頭就够了，這樣的兒童即或能長大成人，多半都是很文弱不能擔任艱苦的事。據可靠的總計，我國

的嬰兒一千個之中有二百個沒有等到過週歲就去見閻王，餘下的八百個，在五年之內也必有二百個冤死，所以我們

中國的兒童僅僅十分之六能以活過五個生日，而且大部分

又都體弱，說起來真是可憐的事，我們國家的不振，不能與列強競爭，這兒童時期的摧殘是個最大的原因。

我們再反過來，兒童在現代的國家裏，是受到怎樣的對待。

節育，因為他們看重兒童，所以在自己預備作父母之先，要問問自己是否有這個能力精神來培養牠，假若力量只能够養兩個孩子，這第三個一定要想法子阻止他的降臨，設若父母的身體能力使自己都不能有十分適當的生活，那一個孩子也不要請他來，換句話說，就是在孩子未來之先，各方面已經替他想好了，替他預備好了。

等到作母親的知道自己有了孕之後，她一定要找一個可靠的醫師，爲她檢查，看看自己的身體是否能够勝任，同時學到產前的各種衛生，她還要按期的再見醫師，使她的孕期內，不致發生劇烈的變化，到臨產時她必定要一個可靠的醫師或助產士用消毒的方法接生，即或臨產時發生意外，也有可靠的醫院可以讓母親去休息，借着近代醫學的發明去保全母子，這就是在嬰兒未生之先的種種保護方

在產後的頭幾天這個負責的大夫或助產士必定要按時去看護嬰兒，教給母親用最合衛生的方法去看管嬰兒，此後母親也需按時帶孩子到醫師處作健康檢查，注意到孩子的發育，營養，及衛生習慣，按時作各種預防接種，如種牛痘，打白喉，猩紅熱預防針等。

到了相當的年齡，兒童們就可以被送入幼稚園，在這個園裏主要的人物自然是這般兒童，一切設備，一切的管理都是要使兒童在德智體羣各方面自由的發展，以後的學校生活也是一樣的使他們向各方面邁進。

這樣有計劃的，科學化的方法來待遇兒童，才可以減少兒童死亡率，才可以有健全的國民，才配來紀念兒童節。我們現在既然有兒童節的紀念日，至少我們對於兒童的重視是開始了，所以在這個紀念日的時候，我希望所有作父母的除了加入慶祝會之外，要問問自己是否盡到了現代父母的責任，同時我希望一般的兒童要自己勉勵抓住每個機會來發展自己，因爲你們是中國將來的主人翁，你們的好壞，是關係國家的強弱。

健康爲婚姻重要的基礎

王琇瑛

今天要同大家討論的題目是健康爲婚姻重要的基礎。換一句話便是說有健康身體的人才可以結婚。今天來同大家討論這個題目的動機至少有兩個：第一個動機是要簡單的同大家談一談身體不健康爲什麼不應該結婚的原因，第二個動機是要同大家研究研究我們中國男女同胞對於健全的婚姻與民族改造應有的認識。

在科學未昌明以前，我們對於種種生活上，不能解答的顯象，便推在鬼神或命運身上，不知多少人，因爲迷信的原故，消耗了許多的金錢和性命。對於婚姻這個問題，也有許多人，仍然不十分注意的去研究，許多人以爲婚姻最重要的條件，是門當戶對，才貌雙全，對於身體的健全似乎不大十分注意。等到結婚之後，發現種種健康問題的時候，往往認爲這是天作之合，命該如此，也就不去十分追究，結果演成了許多家庭悲劇和社會問題。今天同諸位討論健康與婚姻的問題，可以從三方面來講：

第一由優生學或種族改健方面來討論，我們在這國難

期間，常常聽到的一個名辭，就是復興中華民族或是改造中國，這種口號，唱着是非常的容易，但是要去改造，或是復興中國。確不是一個簡單的問題，中國民族需要復興與改造的地方，可以說是包羅萬象，一言難盡，今天我們討論的健全婚姻便是健全種族的一個根本問題，我們常看見許多的農夫，在他每天辛苦苦種地的時候，常常理會那一個瓜長的大，或是那一片麥穗子肥厚，就要留下作爲明年的種子這些農夫，總希望自己田地裏的出產，比人家長的高大肥美。可是我們這以農立國的中國，對於這種選種的學問，並沒有科學的研究，現在我國各大學農科裏面，所要研究的改良種子的技術，多半就是由西洋傳來的學問，談到這兒，我想起一個故事來，這個故事，就是論到一個奧國的和尚，他叫孟德 Mendel，他對優生學的供獻，凡念過生物學的，沒有不知道他的名字的。孟德生在西歷一千八百二十二年，他的父母都是出身於貧窮農人家庭中。孟德限於家中經濟困難，所以他的父母，不打算多他

念書，但是他念書非常好，小學畢業之後，就入中學，他是一個很用功而能耐苦的學生，在中學的時候，他的成績

超衆，所以他的父母，不論怎樣的爲難，也要繼續攻他讀書，孟德畢業中學以後，就入了一個神學院，他想入這個神學校，不但能有一個職業的保障，畢業後可以作祭司而且能多研究各種的學問，所以他在這個學校起始研究神學，哲學，各國語言和各種科學，他發現自己對科學的功課特別有興趣，等到畢業之後，他果然慢慢的升職作了祭司長，在他作祭司長的時候，有許多行政上面的瑣碎事務，使他不能專心研究科學，但是在公務之餘，用他消遣的時候，便自己種花，由交換花蕊生長出許多樣的花，後來他以爲自己對於植物學識不足，所以到維也納大學研究植物學，等到精通植物學之後，就專門種豆子，他種豆子有十年的功夫，由這十年的研究和經驗，他發明遺傳學的定律，農人用他這種選種的方法，可以使子粒特別肥大，結實幾倍以上，養生畜的用他的方法，能生養健全的生畜，同樣方法也能應用在人類的身上，所以要打算強國強種，也非由健全的婚姻作起，有健全的父母，才有健全的國

民和健全的國家，這是我們由優生學方面來解釋爲什麼健康是婚姻的重要基礎。

第二方面由社會學眼光來看，婚姻不但是綿延種族的工具，而且是建設文化的柱石，換一句話說，健全的婚姻能促進世界文明，不健全的婚姻能在社會上生禍患。凡念過社會學的人，都知道有兩個著名家族的歷史，一家姓艾 Edwards，艾老爺生在西歷一千七百〇三年，離現在不過是二百多年，他和一個身心健全的女子結婚以後，到一千九百年，那年是他們結婚二百年的時候，一共有二千三百九十四個後裔，在他們這一千三百九十四個子孫裏，有十三個是大學校校長，六十個作大夫的，六十五個作了大學教授的，一百個在教會裏作傳教士，或是作牧師，七十五個在海陸軍作長官的，六十個寫書的作家，一百個律師，三十個審判官，八十個政界長官，他們這一千三百九十四個後裔，可以說是揚名聲，顯父母，沒有一個不是爲國爲民族造幸福的，甚至對於世界文明，有莫大的供獻，我們再看看另一個著名的家，這一家姓柯 (Kohler) ，這個姓柯的是一個革命軍，他與一個傻子，腦力薄弱的

女子私婚，生了一個私生子，後來這位柯先生，又與一個

優良家庭的女子結婚，所以這位柯先生，有兩枝後代，與

那位傻子私通，所留的後裔，一共有四百八十個，其中有

一百四十三個是傻子，三十六個私生子，三十三個妓女，

二十四個酒犯，三個抽羊癩風的，三個犯罪的，社會上為

他這一枝不良的子孫，消耗了不知多少心血與金錢，同時

社會上一般人，受他們損害的，更是不計其數。那麼柯先生，同那位健全女子結婚，所生的子女，是怎樣呢；他這

一枝，一共有子孫四百六十九人，其中都是強健的公民份

子，並沒有做什罪大惡極的事，由這兩家族的遺傳，使我們可以明白健全的婚姻是如何的重要。

第三再由醫學方面的看法，健康為什麼是婚姻重要的基礎呢？我們知道有幾種可以傳染的病是能破壞家庭幸福的，第一種病就是性病，如同梅毒病，淋病等，第二種病

就是結核病，也就是痨病尤其是肺痨病的人很容易傳染給

人，以上所說的這兩種病的人並不是說永遠不能結婚，最安全的辦法是治好病之後再結婚，第三種病絕對不應該結

婚的，就是有神經病的人，癡傻的人不應生育子女，其中

的原因已然由以上所述的家族遺傳史證明不必再重述。

由以上三種看法，由優生學或改良種族的看法，由社會學的看法，和醫學的看法我們要每一個中國青年明瞭結婚不只是一兩個人的問題，也不是一家的問題乃是一個關係社會，國家，種族和世界文明的問題，一念之差關係極大，所以要每一個青年應當注意以下的幾件事：

(一) 平時鍛鍊自己的身體養成衛生的習慣來修身養性，成一個健全的身體。

(二) 按期施行體格檢查，最好每兩三年一次。

(三) 對於普通預防疾病傳染的常識應加研究，特別對於性病及肺痨病的傳染應該明瞭，並要預防這種病。

(四) 定婚之前不論男女都要經過體格檢查，在一般文明的國家正在努力建設結婚體格檢查的法律，我們中國漸漸也應該起始研究這問題。

以上四件事把第一件作到其他的幾條的不十分嚴重。

我們中國需要無窮優秀的父母生養優秀的子女來振興我們這五千年優秀的民族，希望有志努力國家建設的同胞對於這個問題努力的研究。

一般人對於優生學應有的常識

朱文思

優生學是什麼？優生學就是研究如何改良人種的一種科學，但是在談優生學之先我想大家應當先明白一點對於遺傳的事實和研究。

譬如黑種人老是生黑人，白種人老是生白人，這是很明顯的事實，若是祖先，父母都是黑種人，子女是一定不會有白色皮膚的，這是什麼道理呢？這是因為父親的精蟲裏和母親的卵子裏的遺傳質都是黑種的。反之，若是祖先父母全是白種，他們生出來的子女能出黑種嗎？絕對不能，因為他們的精蟲和卵子裏都沒有黑種的遺傳質，設若父母之中一黑一白那麼子女皮膚的顏色就界於黑白之間，可見子女所受的遺傳是由父母各得其半的，或者有人要問何以有些孫子像祖父，外甥像舅舅？這是因為父母受祖父母的遺傳而再傳一部份下來給孫子孫女；舅舅和母親同受外祖父母的遺傳，難怪外甥也有時像舅舅。

以上不過用皮膚的顏色作比喻，其實人身的各部，差不多沒有不受遺傳的影響的，如身體的高矮，頭髮的曲直

，眼睛的棕或藍，性情的安靜和暴躁，腦力的強弱，都是靠着遺傳裏來的。

比如俄國人身體高大，日本人素來矮小，都是因為種族的遺傳，諸位到過萬生園的一定見過那位收票的高人，據說他一家兄弟都長的比常人高大，這不用說，一定是家族的遺傳關係。

再看，中國人頭髮是直的，外國人頭髮是曲的，據研究家談，父母若全是直髮子女必都是直髮，父母若一直髮，一曲髮那麼子女中一半直髮，一半曲髮，若父母都是曲髮，那麼子女中四分之三為曲髮，四分之一為直髮，總而言之父母中如有曲髮的遺傳質，那麼子女中一定會有曲髮的。

以上所講的是身體頭髮皮膚怎樣受遺傳的影響，然而對於優生學一方面不是十分重要，因為有人愛直髮，也有人愛曲髮，有人以為白皮膚好看，也有人以為黑皮膚可以保護身體不受太陽光的害，但是以下要講的，是對於優生

學很有關係的一些好的遺傳或是壞的遺傳。

俗語說得好，「虎父無犬子」，有許多好的特長都是可以遺傳的，譬如音樂，美術，文學等都是，據外國的調查，大音樂家巴黑氏（Bach）一家出了四十多個聞名的音樂家，不說外國，就說中國，也容易引出許多遺傳的例子來，如二王的書法，是父子間美術的遺傳，三蘇的文章是父子間文學的遺傳（蘇洵蘇軾蘇轍），還有大喬小喬，是美貌的遺傳，除此以外，還有多種的特才，都是可以遺傳的，一時都講不完。

然而另外有許多劣性的遺傳是更值得我們注意的，諸

候就當先探聽夫家或妻家庭的悲劇。

位都知道有人生來就聰明，有人生來就愚蠢，我們放下聰明的不提，先談談愚蠢的。愚蠢的也有差別，若是一小孩到十歲時，而所懂的事情，只及一個六七歲的孩子，那麼我們就說他腦力薄弱。若一成人而言語不清，不知道怎樣自己穿衣，吃飯，如三歲的小孩，那我們就叫他是呆子，現在經過許多科學家研究後知道這些腦力薄弱癡傻的人，大半是由遺傳所致，凡兒女癡呆的，一定是由父親的精蟲或母親的卵子裏帶有腦力薄弱的遺傳質，這父母外表看

來很正常，而帶腦力薄弱遺傳質的是因為祖先中有個腦力薄弱的，若父母都不帶腦力薄弱遺傳質，那麼子女也必腦力薄弱，若父母都腦力薄弱，那麼子女也必都腦力薄弱或癡呆，若父母中一腦力薄弱一正常，那麼子女中正常的也有腦力薄弱的也有，若父母外表都正常而帶腦力薄弱遺傳質，那麼子女中定有腦力薄弱的，若父母中一人帶腦力薄弱一人不帶腦力薄弱遺傳質，那麼子女中可以不發現腦力薄弱症狀。若是一人生了一個傻子，大家一定以為是天命，其實父母也應當負一部份的責任，因為選妻擇夫的時候就當先探聽夫家或妻家庭的悲劇。

除了腦力薄弱以外神經病，雖然也有是因為疾病傳染的，而有很多是因為遺傳得來的。據國外研究家調查，普通民衆中有百分之一或百分之二的子孫得神經病，瘋人家庭中有百分之十一的子孫都得神經病，若父親和母親都是能遺傳，所以有神經病的人不當結婚，歐美各國法令多禁止他們結婚，像中國國家還沒有法禁以前，人民應當明瞭這種事實，切不可與有神經病的家族通婚。

來很正常，而帶腦力薄弱遺傳質的是因為祖先中有個腦力薄弱的，若父母都不帶腦力薄弱遺傳質，那麼子女也必腦力薄弱，若父母都腦力薄弱，那麼子女也必都腦力薄弱或癡呆，若父母中一腦力薄弱一正常，那麼子女中正常的也有腦力薄弱的也有，若父母外表都正常而帶腦力薄弱遺傳質，那麼子女中定有腦力薄弱的，若父母中一人帶腦力薄弱一人不帶腦力薄弱遺傳質，那麼子女中可以不發現腦力薄弱症狀。若是一人生了一個傻子，大家一定以為是天命，其實父母也應當負一部份的責任，因為選妻擇夫的時候就當先探聽夫家或妻家庭的悲劇。

除了腦力薄弱以外神經病，雖然也有是因為疾病傳染的，而有很多是因為遺傳得來的。據國外研究家調查，普通民衆中有百分之一或百分之二的子孫得神經病，瘋人家庭中有百分之十一的子孫都得神經病，若父親和母親都是能遺傳，所以有神經病的人不當結婚，歐美各國法令多禁止他們結婚，像中國國家還沒有法禁以前，人民應當明瞭這種事實，切不可與有神經病的家族通婚。

不但傻子瘋子是可遺傳。其他疾症，如羊癇瘋，犯罪，瘋癲，中風，色盲（分不清顏色），近視，散光眼，先天耳聾，齷齪，疝氣，流血症與其他先天的畸形都是遺傳所致。

因為今天時間短促不能一一細說，但是由此可見遺傳影

響於人種是怎樣大，若能使壞的遺傳質不傳留到後世，那是人類多大的幸福，那可以減少人類多少的煩惱和痛苦！

既然人類可遺傳給子孫的有好，也有壞，我們是不是應當設法使好種愈加愈多，使壞種愈減愈少，若是我們願意這樣做，我們就是贊成優生學，那麼我們就當研究優生學。

譬如我們希望後代子孫中的才子比現代才子多，我們就應當使有特才的人，多子多孫，但有人要問，那些人纔可以算是特才呢？這問題很難答，我們可以說凡是大文學家，藝術家，科學家，工商家，宗教家，政治家與其他佔領袖地位的人，一定都有他的特長的，同時我們也希望普通一般身體健全腦力正常，循規蹈矩的平民都能盡量的繁殖，反之，凡是腦力薄弱的，癡的呆的，有神經病或羊癇瘋的或有其他可遺傳劣點的人，是否也應當隨意生殖，這

是目前最重要的問題，因為兩個呆子結婚傳兩代後，就可以生出一兩百個呆子，瘋子也是一樣，這樣下去，傻子和瘋子一定愈來愈多了。

大家要知道有人研究乞丐，娼妓或犯罪人的腦力，知道他們大部都是患腦力薄弱的，所以腦力薄弱的人不但是對於社會國家沒有供獻，並且為害很大，他們的生殖率較上級社會高，若是大家都想不用去管他，恐怕將來這些人間之敗類一天一天的多起來，而社會為力的份子，反一天一天的少下去，那麼將來人類的前途一定很悲觀。

所以現在優生學家想各種補救的方法，以求改良人種，以圖文化進步，普通提倡的辦法有三，第一是擇偶，使年青的男女，明白擇偶的重要，不能專取外貌，並要注意妻或夫有沒有可遺傳的劣點，第二是隔離，這是政府或社會當局將有劣性遺傳的人們（如癡子傻子）禁於收容所內，不讓他們有機會與異性接觸，第三是絕育，這是用一種外科的手術割斷男子的輸精管，或女子的輸卵管，以斷他的生殖力，那麼可與異性結交而不致生育，歐美各國已經實行這些辦法的。

各位要知道優生學雖然已經有了各方的研究，但是仍是一個很幼稚的科學，因為還有許多須研究的地方，譬如某大人物之所以成為大人物，到底是因為遺傳或是有靠環境，或某罪人的犯罪是因為劣性的遺傳或是因為惡劣的環境，這就是應當經更仔細的研究才能使優生學進步，至於優生學的實用，除去每個國民知道怎樣仔細選擇終身伴侶之外，其他大規模的管理還有許多許多的困難。

為什麼產前產後要檢查

魏淑貞

今天我要提出一個問題來，和大家仔細的談談。這個問題，雖然是關係女同胞的部份居多，但是與新生的嬰兒健康相關最切。這是什麼問題呢？就是說婦女們身體上懷了孕，為什麼要舉行產前產後檢查的問題。產前檢查就是婦女於生產以前，即自懷孕時起，應該按着時候，請大夫或助產士查一查身體的健康和胎兒在母體裏發育是否正常的意思。產後檢查的意思，也是要按着時候請大夫或助產士查一查產婦於生產的時候，關於她的身體生理上所有的變化，是否恢復了常態。這種的工作，不僅是保護了孕婦

諸位請看一看現在國際間的競爭，是多麼利害，強者存，弱者亡的例子，是沒有不下留情的，我們都知道強國必靠強民，既然優生學是改良人種的科學，我們中國必急速的研究他，既然我們中國願意強國強種我們必須早早須認識這優生學。

惜的事。我們常常的看見，一個孕婦或新生的嬰兒，因為不注意這種檢查的工作，不是母體弄得不安，否則就是嬰兒全身都是病，這不是很可惜的事嗎？現在預防醫學很進步，產前產後檢查工作，就是預防醫學的一種，我們為保障孕產婦身體的健康，為保障新生嬰兒生命的安全，所以今天願意喚醒大眾，尤其是諸位作父母的，對於這種的工作，應該加以重視，不要忽略。現在我把「為什麼產前產後要檢查的意思」分別的來說。

我們先說為什麼產前要受檢查。一個懷孕的人，他的身體在生理上是時時有變化的，這種的變化，往往可以引起病症，就是由生理上的變化，而轉到病理上去。在婦女懷孕的時期，可以說是婦女非常危險的一個時期，倘若是我們在於身體的健康狀態不能十分了然，於生產的時候，就可以發生種種的危險，或致引起終身的病症。例如一個有心臟病的女子，她若是常常不大做激烈的工作，她的身體本可度安然的生活。但是一旦有了孕，她的心臟就要加重工作，所以就可以引起心臟病加重的危險，若是不加檢查，早予防備，到了臨產的時候，這母嬰的生命就說不

上有什麼樣的危險了。其他像患有肺病或腎病的孕婦，於產前檢查，尤為不可忽略。不但是有病的是這樣，就是健康的女人，受孕以後，產前檢查，也是不可少的事。因為您自己對於自己健康的情形，是無法知道的，對於胎兒發育的狀況，就更無法知道了。所懷的胎兒，是不是正常的，或者是怪胎或者是葡萄胎。怪胎和葡萄胎，是一種發育不全的胎兒，是不能生存的，所以我們就應該即早設法除去，以保障孕婦身體的健康，像這些的事，就應該舉行產前檢查，我們若早知道，自然就可以早為療治。其他如孕婦骨盆的大小，胎兒的方位是否正常，以及臨產時有無困難，有無危險，這在產前檢查的時候，都可以知道的十之八九，雖然是費點功夫，有點麻煩去舉行這樣的檢查，可是於孕婦的健康，胎兒的安全是保障多了。產前檢查並可以預防嚴重的花柳病毒。有許多的孕婦對於自己身體是已經染有花柳病毒，可是自己糊裏糊塗毫不知道，由此把病毒傳染給所懷的胎兒，輕的則使胎兒受有先天的梅毒，時時發生種種疾病，重的就可使胎兒生命夭亡，或小產死胎等等的情形。舉行產前檢查，我們可以看孕婦的血，有沒

有這種的梅毒，如若有的話，就可以早予治療，如是就不致惠及胎兒的生長或發育。由這上面種種的情形說來，我們就可以知道，產前爲什麼要舉行檢查了。產前檢查應該有一定的時候，平常的規定，就是自受孕的第一個月起，就應該舉行這種檢查。在第二三四五六個月，可以每一個月檢查一次，第七八個月就要每兩個星期檢查一次，第九十個月就要每一個星期檢查一次，這樣的按着時候檢查，方可以免除以上所說的種種的危險。因爲孕婦在懷孕的時候，他的身體是隨時有變化的，所以我們應當隨時小心，隨時檢查，這樣纔可以保得十分的安全，這是與孕婦和新生的嬰兒生命是很有大關係的，希望一般懷孕的婦女對於產前檢查應注意。

再說產後檢查。我們都知道，婦女們生產，是最大的一個難關，在生理上，心理上，精神上都失去常態，尤其是生理上的變態很大。在生產以後，要知道這一種生理上的變態，是否復元，是否有其他的情形，而致於影響產婦的健康，所以就要舉行產後檢查的方法。產後檢查一方面是要預防產婦因生產保養不適所發生的一切疾病，如產

後流血，產後發熱—產褥病等等，一方面用以指導使產婦如何知道去養育嬰兒。這種的檢查，自然也很重要。平常產婦生產後，子宮應當於四十二日之內，恢復原來狀態，若在此時尚不復原，這就有流血—即血崩的危險，倘若是我們能够早點檢查知道，也就可以早爲預防，不致發生有若何危險，子宮的位置，常因爲生產而使之改變地位，有許多的產婦產後腰痛，經期肚痛，經血過多，這都是因爲生產後子宮沒有復原向後倒的原故，舉行產後檢查，自然隨時就可預防這種病症而預爲矯正。有時產婦因生產而致於子宮破裂的，破裂之後，隨時可以引起子宮口炎，如是就使婦女常有一種白帶的病。白帶過多，陰道陰唇，常受侵擾激刺，又可以使陰道陰唇，全部發炎，時間過久，不經醫治，由此更可得子宮瘤，或陰唇瘤等種種的病。由此我們知道，產後檢查，又是如何的重要。產後檢查的時間，在生產後前一個星期，應該天天檢查，第二個星期應該每二日一查，以後每星期一查，至滿月後，第六個星期要請大夫一查，在第六個月及第一週年的時候，再應該查二次，這樣一來，我管保諸位女同胞們，在懷孕和生產後

於身體上一定有個很妥善的保障。這是很科學的辦法，希望大家了然這種工作的需要，隨時注意到這種的問題，這與國民健康，民族盛衰，都有很大關係的。在本所，即北

傳染病之管理

(續前)

李克鴻

第三十一章 破傷風

一、病例之鑒定——此係由破傷風桿菌毒素所起之一種急

性傳染病，其特徵為肌痙攣縮疼痛，最先且最要者為喉

肌與頸部肌。其次軀幹各肌；亦有祇限於破傷局部者

。恒具損傷病歷或常有損傷痕跡等受傳染途徑可考。

可佐以細菌或白鼠注射等驗查證實之。

二、病原——破傷風桿菌。

三、病原出處——人類與獸類之糞，土壤，與街道上之塵

土。

四、傳播方程——由創傷受染。

五、潛伏期——通常由四日至三星期，略似創傷之種類。

大小，與局部而異。更久之潛伏期亦有。創傷原始受

大眾衛生

平市第一衛生區事務所附設診療所，每個星期，都有這樣的門診，派有專門的人員，專門的大夫，以擔任這種的工作，大家如若肯要我們幫忙，我們是萬分歡迎的！

染經更長期間後，因外科手術或內部組織變化，而復
甦前已靜息潛伏之細菌而致病者亦有矣。

六、傳染期——除少數創口排洩物具傳染性外，患者普通
不傳播此病。

七、感染性與免疫性——感染性頗普遍，惟注入創口之細菌
常不產毒素。應用破傷風抗毒素，可供約有效十日之
被動免疫性。應用破傷風類毒素可產自動免疫性。

八、流行勢——環球普見，隨創傷繼起。在北美洲夏季與
青年男子間為最多。創傷之被糞肥土壤沾污者更易起
此病。

九、管理方法

甲、已染者，接觸者，與其環境：

一、病例之鑒定與報告：臨床症狀或可佐以細菌

檢查。

二、隔離：無。

三、檢疫：無。

四、免疫法：普通於受創傷之首日即施以皮下破傷風抗毒素注射（一千五百單位），在特殊情形外，十日後應再給第二次注射。

五、病源調查：因此項細菌由獸糞在人類居住各地皆極普遍，病原出處之調查只係學術問題，無任何實用。

六、即期消毒：無。

七、最後消毒：無。

乙、普通管理法：

一、衛生安全教育，新年中燃放爆竹時更宜注意。

二、在破傷風流行地域偶有創傷者，或遇沾污物

品帶入創口者，皆應施破傷風抗毒素預防注

射。

三、創口中之異物應從早洗除。

第三十二章 沙眼

一、病例之鑑定——一種特殊毀壞性之緩性結合膜炎，其特徵為小泡形或乳頭形之肉芽組織，最後變成瘢痕組織而致瞼之畸形。結合膜排洩物或其表面刮下物之顯微鏡檢查，雖無助於確定此病之診斷，然亦可藉此除棄其他病情。

二、病原——未定。

三、病原出處——已染者結合膜及其附件粘膜之分泌物與膿性排洩物。

四、傳播方程——由直接與已染者接觸或由間接與新被患者富傳染性排洩物沾污之器物接觸。

五、潛伏期——未定。

六、傳染期——結合膜與其附件粘膜之損害或其排洩物存在期概為傳染期。

七、感染性與免疫性——感染性頗普遍；兒童較成人尤易感染；營養不良，塵埃，風吹，日曬等長期刺激，以及個人衛生習慣之疏忽，皆足以提高該人之感染性。

未聞此病之天然或後得免疫性矣。

八、流行勢——吾國患沙眼者人數頗多。兒童間更多，然年長人中亦有患沙眼者。

九、管理方法：

甲、已染者，接觸者，與其環境：

一、病例之鑒定與報告：臨牀病症。

二、隔離：禁止患者入普通學級上課。若患者已受適當治療，並曾指示領悟如何免除其眼睛排洩物，由公用器物傳佈他人者，則無庸再施隔離。

三、即期消毒：排洩物與被沾器物。

四、最後消毒：無。

五、檢疫：無。

六、免疫法：無。

七、病源調查：與病人極接近之親友間，應從嚴調查有否受染人，尤宜注意者為家眷，同伴，同學等。未聞有帶病毒者，然已愈之癢眼似復能發炎而成病原出處矣。

乙、普通管理方法：

一、應藉學童，移民，及病人同伴檢驗以查索病例；此外又須探尋學童及家族間之急性分泌病例且治愈之。

二、去除公共場所之公用毛巾及其他洗盥器具。

三、關於個人清潔及避免直接或間接與人體各項排洩物傳授之衛生教育。

四、公立傳染性眼病診療所之管理，並於此病盛行處創設專門治療班。

五、於國境邊界上禁止已染移民入境，尤以在外

國起程口岸辦理此事為妙。

六、兒童住宿機關中及此病盛行工園中施行按期

檢查。

七、在此病盛行處，於某種情形下，預施硫酸鋅（百分之二）或硫酸銅（千分之五）等藥水於兒童，頗為有效。

第三十三章 旋毛蟲病

一·病例之鑑定——人類中此病祇在曾食未經充分著熟或生猪肉者人身上發見，亦有因食熊肉者。初起症狀輕重不一，似所食病肉量，與該肉受染量之多寡而異。

傳染侵入人體期之病狀，或係輕微或係劇烈之腸胃紊亂。肌酸或肌痛，面與臉水腫，疲乏與痛苦等症狀外

，並具顯著之嗜伊紅血球增多。用顯微鏡檢查糞便中有無成蟲，或自三角肌取一小塊以針撥開之肌標本少許，查其有無此蟲之胚胎——以上二法可助診斷。有時檢查未煮熟之豬肉亦可發見此寄生物。

二·病原——旋毛蟲，亦稱蟠蟲。

三·病原出處——未煮或未經充分煮熟之豬肉，希有其他肉類。

四·傳播方程——因飼食未曾充分煮熟之已染豬肉類食物而直接受傳染。

五·潛伏期——不定，約一星期。

六·傳染期——此病不由人體宿主轉染人類。

七·感染性與免疫性——感染性頗普遍。未聞有天然或後得免疫性矣。

八·流行勢——環球俱有，未不常見。其分佈，除與生食

肉品風俗外，與年齡，性別，人種，宗教，氣候，時令等種種情況，無關。

九·管理方法：

甲·已染者，接觸者，與其環境：

一·病例之鑑定與報告：臨牀病症並佐以檢驗血液之嗜伊紅血球增多，以及病後第三星期查肌組織中有無包繞的幼蟲。

二·隔離：無。

三·即期消毒：病者糞便宜按合乎衛生方法處置

四·最後消毒：無。

五·檢疫：無。

六·免疫法：無。

七·病源調查：各病例宜設法追索其病源，至生食豬肉之確係或似係病原出處為止。在以食腳喂飼豬子各地，且其居民常嗜未煮熟豬肉類食品之地，則該地人，與豬間此病循環不絕彼此傳染。

一・檢查已宰待售之豬有無旋毛蟲病，（惟除非受染極重，不易發見）。

二・在華氏表一百六十度以上，熟煮豬肉類食物。

日光與健康的關係

裘祖源

人處在大自然中，常是忽略了大自然的行動，與我們人生的意義。太陽從東邊上升了，我們就起來工做，牠落下去，我們就要休息，好像太陽不過是分別晝夜的一個東西，沒有理會牠對於我們人的關係是怎樣的密切，如若沒有太陽，世界就變成黑暗世界了，我們因為沒有了太陽就缺少許多的熱力，所有的植物都不能長了，結果凡有生命的因為缺少吃食品，就都滅亡了，這可以教我們知道太陽是一個不可少的東西，但我們今天所要談的不是根本的，乃是這其中的一部分，就是日光與我們的健康關係。

什麼是日光呢？物理學家告訴我們日光是數的長度不等的電磁波所成，他的電磁波同無線電的電磁波是一樣的

三・在華氏表五度下，冷藏豬肉至二十日。

四・在肉舖，豬圈，屠宰場中及附近，除滅鼠類。

五，飼豬之碎零物品應先事熟煮。（待續）

，不過有長短的分別罷了。無線電的電磁波以米達爲單位，短波幾個米達，長波幾千個米達，日光的波是非常的小，以一千萬分之一米達爲單位，這個單位物理學家以一個希拉字母 u (μ) 來代表，人的目力只能看見 $\frac{4}{10}$ 至 $\frac{7}{10}$ μ，比 $\frac{4}{10}$ μ 短的光波叫紫外光，比 $\frac{7}{10}$ μ 長的叫紅外光，我們都看不見，若用一個三棱玻璃，就能將日光之紫，藍，青，綠，黃，橙，赤，七色分出，因為這七色的波長度不同，所以曲折的度數不一，就分出來了。

我先說日光的生理上的作用。大家都知植物若不見日光就不會茂盛，如果長時期在陰暗處的植物便長的枯黃，細弱，不但不會結果實，而且慢慢的就要死去。人也是一樣，長久病在屋中的人，或坐了許多年監的人雖然他

們沒有患貧血病，可是他們的樣子，代表出來他們的不健全的。反之生活於田野間的農夫，整天光著脊背晒的「油黑」，他們的健康是沒有多大問題的，所以普通人都知道日光有益於人的身體，但多不知其所以然。近幾十年，經許多許多人的試驗考查，科學家還是沒有給我們一個最後的答覆，但我們知道，日光能使人的肌肉強健，能使人的血液成分加增。比如血中有一種的小血板加增，皮膚加以緊張，血運加以通暢，有兩件較比更重要的，就是日光的有一部份的光，名字叫作紫外線，具有很大的殺菌能力。就拿最難殺的瘡病細菌來作比例，百分之五的加伯力酸（加伯力酸是一種很強的殺毒藥劑）必須二十四小時方能殺死他。如果把瘡菌，放在日光下只須七八分鐘，就能殺死。其他別的微菌也是一樣的，受不了日光的晒。我們也知道，有許多的傳染病，在日光強烈的熱帶地方，是沒有的。由此可見日光對於疾病的關係偉大。第二就是日光能在人身中，製造一種生活素，這種生活素，叫作爲丁種生活素，丁種生活素於人身的影響非常之大，如果人身缺乏丁種生活素，骨骼的生長，就會發生很大的問題，不但這樣

；骨骼因爲缺少丁種生活素，也會變軟變彎，甚至易於折斷。前幾年，有人以不含丁種生活素的食物，喂養老鼠，來考究所發生的結果。後來找出有一半的老鼠，並沒發生任何改變，經過相當的時間，方查知未生變化的老鼠的籠子，是因爲常常放在日光下的緣故。由此乃查出日光能補足丁種生活素之缺乏。人的骨骼大部分是鈣和磷所組成，而且鈣和磷在人身其他部分及功用，是時刻不可少的。丁種生活素又是吸收，分配，運用鈣和磷不可缺少的物質，日光能在人身製造丁種生活素，日光的功效，由此可想而知了。平常我們的食物中，有的含有丁種生活素，不過我們單靠食物所給的是不夠的。現在我們知道，即或食物所給的丁種生活素不夠用，日光也能給我們補足。我國某部分，纏足的婦女行動不便，常常在屋中生活，於是軟骨症，常在他們中間發顯。兒童時發育不全，成人時骨盆偏小，因難產而死之孕婦，仔細考查起來，大都因爲缺少日光，缺少丁種生活素所致。由此更可知道，日光對於人的健康，影響之大了。

以上我們談到日光，在人的健康上的生理功用，現在

我們還要談一談日光在已病的病人身上，所有的治療功用。

原始的人類，早已知道日光的重要，有很多的人，都以日頭爲神而崇拜他。在那時，我們想像那些沒有房屋和完善的衣服的人，天天靠着日光以取暖取光亮，也有時，雲彩蓋上了太陽，三五日不見日光，他們便以爲這全能的神宰掩面不顧他們了。於是等到天晴的時候，才以爲日神，不再生氣，大家又都快樂起來，獻祭讚揚了。但是在可以考據之紀錄中，用日光以改進健康的，在老早的時候，就有人教體質軟弱，和患皮膚病的人，作日光浴，日光浴，就是裸體晒太陽的意思，這個醫學的鼻祖，名字叫作希波克拉地，是在希臘那個地方，在那時用日光治病，可以說是開始，不久希拉的有錢的人，各家都有一個地方，專備日光浴，就像我們自家，有洗澡間似的。以後其他有名的古醫學者，都是這樣的去做。我們中國雖然沒有人利用日光，但也頗知日光的效力。所以不知多少年前，人們就知道，有出天花者必用紅布帳子，後來相沿久了，人們將紅色帳子減縮到紅布條了，或是釘在衣服背上，或是掛

在門上，或是床的帳子上。在那時一般人想麻子，來什麼都是生在臉上，身上很少。所以有人就猜着這一定是因都見是光的結果。如是隨認爲，紅色的布是被用爲遮光的東西。我們想起現今我們洗像片用紅光，這也許是從經驗所得的。現今我們懂得了，紅色是可吸收，障礙日光最有力的部分。這是，我們知道日光效力的開始。

至於以前的科學精神，利用日光，以爲治療的醫學家，當以丹麥的芬參，及瑞士國柔利哀醫師爲是。雖然他們並不是首倡的人，他們的成功就真可以說是「活人無算」。

柔利哀在一九〇三年，在亞拉坡山半腰，立了日光治療所。諸君總也聽說過，或是看過他的事業的圖畫，或一羣赤着身子的小孩，在山上跑或跳的「油黑，油黑」的，各種病人躺在牀上，日光之中作手工，他所治的大約是，非肺部的結核病，如骨結核，腹膜結核，皮膚結核，鼠瘡，瘰癧等，他的成效較以前任何治法皆大。其他的慢性病，也有因受日光就減輕或全愈的。經過若干年，我們現在知道全世界大地都有一樣的結果，不只是在海拔六七千尺的，亞拉坡山上了，於是我們確知這良好的效果，非因亞拉坡

高山所獨有的特種情形，而實因日光下產生，所以日光，不但能增加我們已有的健康，並且還補充我們健康上的缺欠，而且在這些缺欠中，在別的方法所不能補充的。尤其是對於治療結核各種病症，效力特大。所以日光與我們的健康，關係很大，我們應該常常的利用，多見日光，多晒太陽，這是不用分文錢，而可得到的一種權利，望大家不要自然的放棄：

有人能第一天，一下跑完五萬米，但大數的人是不能的。日光浴也是這樣，如果驟然在炎烈的日光中，長時間的停留，不但無益，而且有損，通常在早晨八九點或午後四五點鐘時，為最合宜，身體分成五段，每段五分鐘，每日增加一段，直至全身正背兩面，各晒半小時為止，以後即可隨意作日光浴，而無傷害了，這樣必須用十六七日方可，以後再接連下去，不過一個人，是否應當起始日光浴，還是必須研究，常常有肺癆的病，因為聽人說，或讀書知道日光浴，是有益於結核病，於是冒然自己作起日光浴來，結果有的以先沒有發燒的，會發起燒來，以前沒有吐血的，或許發生吐血，食慾不良，身體疲乏等等，反而更

壞了，所以總而言之，日光浴是每人健全的人都可以作的，如果期望以日光為治療的方法，必須醫師指導方可，就是方纔談到的把身分成五段，漸增的晒，恐怕也不是一聽就會的呢。

在這也許有人願意知道太陽燈，和自然的日光的關係，太陽燈有若干種，大概都是有一樣的作用，就是發生同日光一樣的光線，有的太陽燈，所發出來的紫外線，甚至於幾十百倍於日光，而且太陽燈是非常方便的，不過太陽燈是較比着太貴太費錢，不是普通人人所能用的，而且在我們華北一年之中，有三百餘日的很充足的日光。太陽燈似乎是無需要的，我們差不多，每天都可以隨意享受大自然賦於日光之下，不過就是少少的費一點心和時間就是了，在末了我要提醒諸君一件事，諸君知道我們的國旗的一角，不是一個太陽麼，我們可以想像作過醫生的孫中山先生，當初擬製國旗的時候，必定常常想着我們這「東亞病夫」必須生活於光天化日之下，來增加我們個人的，和民族的健康。

▲本刊徵稿簡約

一、本刊宗旨在推進大眾衛生知識，研討衛生設施，凡關於衛生上之短評，論文，專載，照片，譯述，以及各地衛生設施及工作情形等稿件，均甚歡迎。

二、投寄稿件，不論文言白話，務請繕寫清楚，並加新式標點符號。

三、翻譯之稿，請將原文題目原著者姓名及出版日期地點詳為開列。

四、外國人名地名及專門學語，均請附註原文。

五、稿末請註明姓名地址，以便通信，署名與否聽作者自便。

六、投寄之稿，揭載與否，概不寄還。

七、投寄之稿，本刊有酌量刪改之權，但投稿人不願增刪者，應於投稿時預先聲明。

八、所投稿件，請於每月十日前寄交本刊編輯委員會收。

編輯者……北平市第一衛生區事務所大眾衛生編輯委員會
發行者……北平市第一衛生區事務所
承印者……北平崇文門內蘇州胡同北方印刷所

▲編輯人員

總編輯 馬家騏 吳驥伯
編輯 徐謫諸 張人俊 伍長庚 裴祖源 李克鴻 葉恭紹
沈有泉

全價：五年五角每期分郵費內

壽字牌各種用刷問世！

- | | | | |
|----------|---|------------|----------|
| 1. 桶刷 | 每打五元六角 | 7. 洗地刷 | 每打三元二角 |
| 2. 便盆刷 | 每打四元 | 8. 厨房用刷 | 每打三元六角 |
| 3. 地板刷 | 每打十元 | 9. 一號洗手用刷 | 每打四元八角 |
| 4. 大小瓶刷 | <small>大號每打二元四角
二號每打一元八角
三號每打一元六角</small> | 10. 二號洗手用刷 | 每打三元六角 |
| 5. 試驗管刷 | | 11. 各種衣刷 | 每打由三元至八元 |
| 6. 加細地板刷 | 每打十八元 | 12. 各種機器用刷 | 價目另訂 |

中國衛生牙刷工廠謹啓